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NOTĂ OFICIALĂ. 
Cassa de Amortizare Bucureşti cu ordinul 

circular Nr. 950 din 24 August 1933 dă instruc
ţiuni noi pentru înaintarea cererilor de compen-
zare a recipiselor de depozit provizoriu colective, 
cu, „Bonuri de impozite". 

Conform acestor instrucţiuni — pr imi te la 
data de 9 Septemvrie a. c. — toţi cei trecuţi 
în statele* colective p e b a z a cărora s'a emis 
ordonanţa şi pe urmă recipisele de depozit, vor 
face cerere individuală — într'un exemp.lar — 
timbrată cu 11 Lei fiscal şi 1 Leu aviaţie, 
pentru primirea „Bonurilor de impozite". 

Aceste cereri se vor înainta apoi Consi
liului eparhial carele prin delegatul — mandatar 
al său le va înainta Cassei de Amortizare. 

Cum — prin ordinul de mai sus ni s'a 
cerut ca aceste cereri individuale — înscrise 
într'un borderou în dublu exemplar — să le 
înaintăm până la datul de 10 1. c. am cerut 
telegrafic un respiriu până la 25 Septemvrie a. c. 

Pentru a veni întrajutorul preoţimei cererile 
li-se vor trimite — prin Oficiile protopres-
biterale — spre semnare având Onor. preoţime 
a le restitui cu reîntoarcerea poştei. 

Cei ce nu le vor restitui până cel mult în 
20 1. c. vor risca de a nu mai primi „Bonuri de 
impozite" respective de a-şi valoriza preten-
siunea de salar din 1931. 

Caransebeş la 9 Septemvrie 1933. 
Preşedintele consiliului eparhial 

Andreiu Ohtdiu 
consilier eparhial, protopresbiter. 

Misterul euharistie 
Notiţe rezumative din conferinţa D-lui profesor universitar. 
Dr Vasi ie Loichiţa ţinută la 19 August 1933 in Băi le-Erculane. 

Conferenţiarul mulţumeşte preşedintelui şi 
membrilor din comitet ai F. O. R.Hilui pentru, 
cinstea ce i se face de a lua cuvânt ia întâiul 
descălecat al său pe aceste hotare gnâaiceceştt 
ale Eparhiei noastre bănăţene. 

incumbă o mare şi responsabila datare 
până şi celor înfrăţiţi cu catedra, să-i d u a l „al 
ei cuvânt de lumină şi înflăcărare oriunde 
ce*ef în mijlocul obştei noastre romârj&şti*., IpjfŞi 
înfiriparea acestei asociaţii l& glasul de chemat» 
al unui distins prof. universitar, DrSextil Puşcariuj 
legitimează învăluirea ei cu• toată• dragoste».iraUfo 
lectualilor ortodoxi, orice categorie.. Briu 
concursul la eficace se poate nădăjdui îiîkkt 
refacere morală şi religioasa; putem sa „reinoiia 
în noi virtutea temerii de Dumnezeu a- pârinţiitw/ 
moşilor şi strămoşilor noştri, crescându-ne copiii 
în această evlavie din trecutul cărunt al > exis» 
tentei noastre creştine şi naţionale.*... 

Intrând în desfăşurarea subiectului, D-m 
face o sumară caracterizare a planului de mârh 
tuire, culminant în incarnaţiunea Domnului 
nostru Iisus Christos. Prin sfintele taine* îa 
număr de 7, instituite de Domnul, opera; de 
mântuire obiectivă se împropriazâ subiectiv ori
cărui ins; oricine poate să-şi însuşească roadele 
crucii, ce se varsă prin mijlocul tainelor sfinte. 
Centrul lor este misterul euharistie. 

Ca în jurul unui izvor de pustie palmierii* 
în jurul acestei fântâni a harului înfloresc toţi 
crinii virtuţilor înalte; din ea cieatura îşi scoate 
apa mântuirii, care-o curăţeşte apropiindu-o de 
Dumnezeu! 

Cu adevărat şi fiinţial sub chipul panii şi al 
vinului, Mântuitorul Christos este prezent cu corpul 
şi sângele, cu sufletul şi divinitatea sa. 



Mântuitorul a promis permanenţa fiinţărei 
sale între noi; şi în Taina sfintei euharistii, 
întemeiată la Cina cea de taină, el este aevea 
prezent sub chipul panii şi al vinului. în această 
taină serbăm nu numai amintirea Domnului şi 
a operei Sale mântuitoare, ci pe însuşi Domnul, 
care zilnic ni se dărueşte din nou. 

Biserica noastră îşi bazează învăţătura sa 
în privinţa acestei dogme, pe doctrina sfinţilor 
părinţi din epoca clasică a soboarelor ecumenice, 
reprezentată prin S. Ioan Damaschin. 

Cu adevărat pietatea ortodoxă cu aspectul 
ei mistic-contemplativ, care şi după prefacere 
prin.rugăciunea invocării Duhului Sfânt (epicleza 
care lipseşte la romano-apuseni) vede, gustă şi 
pipăe dinafară cu simţurile sale pâne şi vin, 
— totuşi dinlăuntru, dincolo de contingenţele 
vieţii dinafară, din hotarele rugului aprins şi a 
focului arzător al credinţi', cu frică, cu cutremur 
şi cu dragoste mănâncă cu adevărat trupul, şi 
bea cu adevărat sângele de pe cruce al Mântui
torului lumii şi al său, prefăcut în atare de 
Duhul Sfânt, principiul care sfinţeşte toate şi 
sfinţeşte şi aceste daruri, precum a sfinţit şi 
rodul pântecelui la zămislire. Acolo, rolul invo
catorului îl săvârşeşte îngerul binevestitor, aici 
preotul-liturg cu braţe şi mâni înălţate; acolo 
pântecele din pământ, aci darurile tot din pământ 
se prefac în trupul şi sângele aceluiaş Mântuitor 
Iisus Christos de acelaş Duh cel preasfânt! 
Uniunea ipostatică a firilor dela bunavestirea 
zămislirii, în ipostasul Fiului lui Dumnezeu, a 
Logosului-Cuvânt. ce se incarnează acolo, — 
se tepetează în chip negrăit de minunat în 
Iisus Christosul cel euharistie, cel ce se incar
nează şi aici în uniunea ipostatică cu firea cea 
dumnezeiască din ipostasul Fiului lui Dumnezeu, 
într'adevăr, cât de revelator şi de adânc înălţător 
este acest paralelism dintre Bunavestire şi 
Euharistie. 

Dogma transubstanţiaţiunii o are, întocmai 
ca şi noi, biserica romano-apuseană; se adaogă 
însă ceva aici,, anume o tendinţă de raţionalizare 
a tainei, plecând dela principiile filozofiei peri
patetice şi ale scolasticei, că la lucruri există o 
deosebire între substanţă şi între accidente. Apre
ciind în măsura nîeritată eforturile romano-apu-
senismului conferenţiarul îşi pune întrebarea că 
oare rodesc şi sporesc ele evlavia creştină? 

. . .în adâncul unului tripersonal Dumnezeu 
s'a odihnit sfatul, „taina cea din veac ascunsă 
şi de îngeri neştiută" a mântuirii neamului 
omenesc; prin Christos s'a arătat în t imp; iar 
prin sfânta euharistie durează până la sfârşitul 
veacului. 

„Cine poate pătrunde în adâncurile lor 
cutremurătoare ?" se întreabă cu sguduitoare 
dreptate conferenţiarul? 

In ce priveşte protestantismul, până la cele 
mai bizare derivate sectare, acesta neavând 
taina preoţiei, deci o preoţie harică, înzestrată 
cu puteri suprafireşti ci una lumească, nu poate 
avea nici prefacere euharistică. El rămâne la 
simboalele, simple forme externe şi la semnele 
sale alegorice, drept cari sunt considerate ele
mentele euharistice. 

Istoria religiunii liberală, cu reprezentanţi 
de marcă, din diferite tabere protestante, merge 
cu un paş înainte, şi ar vrea să deducă taina, 
sfintei euharistii, ca şi taina sfântului botez, 
din vechile rituri ale misteriilor păgâne. 

Istoricii religiunii, aproape sistematic, aduc 
pe sfântul apostol Pavel în legătură cu cultele 
misteriilor păgâne pentru doctrina sa euharistică. 
Cu deosebire la filologii lor. Numai că această 
şcoală este în exagerare, dacă nu în mare neso
cotinţă mai ales a imensei deosebiri dintre 
Vechiul şi Noul Testament. Orice minte respon
sabilă refuză a imagina, necum a crede, că 
Apostolul ar fi putut primi o asemenea influ
enţă din păgânism, cu deosebire, câ însuş se 
socotea după cum în faptă a fast cel din 
Urmă chemat între apostoli. 

In cele două scrisori adresate Corintenilor 
— a căror autenticitate este unanim recunoscută 
— Apostolul înfierează jertfele şi întreg cultul 
păgân. „Fugiţi de închinarea la idoli" zice el 
către Corinteni. Şi de ce ? Ca însuş să cadă în ase
menea aberaţie ? Nu, apostolul Domnului n'â putut 
tace asemenea compromisuri cu antichitatea! 

Cele două scrisori, în cari se aduc şarje 
împotriva neorânduelilor existente între îmbui
baţii corintieni, sunt în acelaş timp mărturia 
cutremurului lăuntric al apostolului Domnului 
pentru înfricoşata întocmire a Sa practicată 
îndată la primii creştini ca serbare euharistică! 

Tendinţelor de mistificare ale teologilor 
protestanţi din şcoala liberală gata să sacrifice 
orice unitate cu privire la aşezămintele Dom
nului şi ale Apostolilor Săi, pot fi de folos 
cuvintele Apostolului Pavel către bisericile sale 
din Corint şi Efes: „Iar eu vă îndemn, fraţilor, 
în numele Domnului nostru Iisus Christos, ca 
voi una să fiţi...! ?" 

Organizatorul, fruntaş prin excelenţă, Pavel, 
rămâne practicianul inspirat al doctrinei integrale, 
şi deci a misterului euharistie al Domnului, 

.entru toate vremuri le . . . 
ar şi experienţa vieţii noastre personale 



cultice — zice inspiratul conferenţiar — poate 
confirma doctrina bisericii noastre ortodoxe 
privitoare la reala prefacere a elementelor euha-
ristice, în trupul şi sângele Domnului. Totul se 
reduce aici la rugăciunea credinţii. Căldura şi 
puterea ei mă face să mă apropiu, nu temân-
du-mă, ci arând siguranţa sfinţirii şi mântuirii 
mele, primi\du-l pre Domnul în mine prin 
mâncarea adevăratului său corp şi băutura ade
văratului său sânge. M'am înoit în taina măr
turisirii, împăcându-mă cu lumea şi ziditorul ei, 
şi păşesc fericit, cu inimă de copil, bucurându-mă, 
tot mai aproape de Domnul meu, ca să-1 primesc 
umil în mine hrănindu-mă cu această medicină 
a nemuririi corpului meu. Minunea s'a întâmplat, 
şi eu gust din plin bucuria nevinovăţiei mele, 
prin izvoarele harului care le revarsă necontenit 
sfântul sânge al euharistiei din mine. Ea lucrează 
în mine cu participarea mea zguduitoare, nu de 
distanţă, de exterior, ci lăuntrică, interiorizând 
şi crescând în mine într'o evoluţie nu se poate 
mai intimă, o realitate rodită în mine prin un 
dublu dinamism: cel al harului de sus şi cel al 
credinţei de jos. Am aceste verificări sensoriale 
sigure în mine oridecâteori mă învrednicesc a mă 
face lăcaş al Iisus Christosului meu euharistie. 
Iată de ce permanentul şi viul meu dor de a 
mă împărtăşi neîntrerupt cu Domnul şi Dumne
zeul meu euharistie şi cum biserica mea drept-
măritoare cu dragostea mamei grijulii mă cheamă 
şi pe mine şi pe Tine la acest mare praznic şi 
însorită sărbătoare a nemuririi. 

„De lângă ea eu nu mai plec eu nu mă 
mai despart, căci ea, această sărbătoare a nemu
ririi mele euharistice este şi o reprezentare ne-
sângeroasă a Golgotei, cuprinzând în sine toate 
Golgotele noastre, şi a mea şi a ta, şi a celor 
vii şi a scumpilor noştri adormiţi întru Domnul 
cel euharistie. Ca şi Golgota cu crucea ei sân
geroasă, aşa şi această nouă şi perpetuă Gol
gota euharistică de pe altare este jertfă de împă
care a noastră cu Dumnezeu, care ne dă dreptul 
să i-ne închinăm, să-i lăudăm toate însuşirile 
cari le atribuim fiinţei bale cele neapropiate şi 
să-i înălţăm cereri pentru noi şi pentru cei ce 
nu mai sunt... Şi jertfă deci, de împăcare, de 
rugă sau de cerere, şi de laudă şi de mulţu
mire este neînserata noastră euharistie". 

...Admirabila espunere, culminantă în această 
proslăvire. a euharistiei într'o formă ca de pioasă 
rugăciune, a concentrat toată atenţiunea. Cu 
bună dreptate cei cari au putut să aculte şi să 
pătrundă în întregime conferinţa aceasta de ma
nieră înalt ştiinţifică, îi sunt adânc mulţumitori 
distinsului conferenţiar, neostenit întru propa
garea adevărului şi binelui creştinesc! v \ * 

Tineretul nostru şi Teologia. 
Decâteori se apropie timpul deschiderii 

şcolilor, Academiile noastre teologice trimit^ şi 
dânsele stăruitoare apeluri tineretului să vie în 
sânul lor. 

Sunt sobre şi neînflorite aceste chemări, 
chiar ca şi biserica însăşi care se ocupă de 
adâncimile sufletului şi nu poate să se oprească 
la suprafaţa strălucitoare numai. Mulţi tineri 
le cetesc şi zimbesc gândindu-se că ce le-ar 
putea lor oferi biserica şi cariera de preot; 
nici prea multe mulţumiri sufleteşti şi tot atât 
de puţine avantaje materiale. Să mergem deci 
mai departe cu o casă, conclud tinerii, fiii 
epocei realiste de azi. Nu e cuvincios sigur 
să opreşti pe cineva în drum şi să-1 duci Unde 
nu voieşte şi noi totuşi, cerând scuzele acestui 
tineret, trebue să-1 oprim şi să stăm niţel de 
vorbă cu el. 

Ce te faci tu tinere bunăoară, acărui struc
tură sufletească este întocmită astfel, că nu'te 
pot mulţumi decât numai alese plăceri sufle
teşti, dacă intri în lupta vieţii unde nu se aleg 
mijloacele de luptă, unde chiorul cu im ochi 
loveşte şi îl dă ia o parte pe cel cu doi ochi 
curaţi şi sănătoşi? Aici nu ai să izbuteşti 
niciodată fiindcă tu,eşti prea fin pentru duri^ 
tăţile vieţii cari au să te distrugă cu siguranţă. 

Sunt paseri, cari nu vor să ştie de zborul 
înalt, cât îi ziua zac în mijlocul drumului, ciri
pesc, se bat şi sunt Mulţumite cu hrana pe 
care le-o oferă drumul mare. Şi iară sunt 
paseri, cari toată vremea să rotesc pe sus 
de tot şi nu pot să-şi aline foamea, decât cu 
seminţe alese cari se găsesc cu multă trudă 
şi căutare. 

Tinerii înainte de ce s'ar alege cariera 
sunt datori să steie la sfat cu sufletele lor şi 
să se convingă, ce caută în viaţă şi ce i-ar 
putea mulţumi mai bine. Fericirea, locul lor nu 
este acolo unde îi amăgeşte viaţa cu străluciri 
de suprafaţă, ci unde îi cheamă putinţele. şi 
dorinţele sufletelor lor. 

Oricine să vie la teologie nu e bine, 
fiindcă în multe cazuri e zadarnică şi truda 
şcoalei şi truda omului care a cercetat şcoala, 
fiindcă între şcoală şi om nu este nici un fel 
de înrudire şi nici un fel de legătură sufle
tească. De aceia şcoala teologică nu chiarnă 
la sânul ei decât pe cei potriviţi cu studiul şî 
intenţiile ei. Nu noi oamenii, ci Dumnezeu a 
rânduit oameni cu anumite însuşiri sufleteşti 
potrivite pentru chemarea preoţească şi e sigur 
că. o ceată mare de tineri cari în virtutea alcă-



tuirii lor sufleteşti ar trebui să vie la teologie 
se lasă seduşi de viaţă şi merg în altă parte 
unde nu vor fi niciodată mulţumiţi sufleteşte 
orice mese întinse le-ar oferi lumea aceasta. 

Biserica noastră este încolţită din toate 
părţile foarte grav şi ar avea o lipsă arzătoare 
de preoţi tineri, cari ar şti să grăească de pe 
amvoane poporului şi frumos şi cuminte. Nu ne 
dăm seamă ce putere covârşitoare are asupra 
oamenilor măcar de ar fi păgâni curaţi cuvân
tul bisericii. Voi tinerii cari aţi fost printre cei 
dintâi pe băncile liceelor cui lăsaţi această 
sarcină frumoasă şi binecuvâtată de Dumnezeu 
şi de oameni? Cutărui pantofar cu multă minte 
naturală şi senzibil în destul de mare măsură, 
ca să poată rupe, în sute şi mii de bucăţi, 
pânza sufletului românesc. 

Biserica vrea să facă o turmă şi un păstor, 
iar pantofarul vrea o mie de păstori şi o mie 
de turme fiindcă oricât o fi el de scuturat, 
măreţia armoniei sufletelor româneşti nu o 
înţelege, este ceva ce nu poate cuprinde nici 
simţul nici sufletul lui. 

Unde fugi tinere de sufletul tău care te 
cheamă la amvon şi tu pleci să diseci cadavre 
m i să eonstrueşti locomotive? Biserica nea
mului tău rămâne!fără tine şi tu când nu-i mai 
avea încotro o să plângi că ai alergat după o 
ţintă care nu avea nimic comun cu sufletul 
tău. Cum aţi putea voi tineri să priviţi cum 
venetici ori oameni nechemaţi ne dărâmă sufle
tul românesc, când voi l-aţi putea însănătoşa 
şi pune pe un drum bun. 

Comori nestimate zac în cărţile vechi bise
riceşti şi teologice cari ar putea să facă ade
vărate fniitani cu sufletul poporului nostru cu 
0 singură condiţiune, ca să vină în şcoalele 
noastre teologice tineri cari au puterea sufle
tească să- le scoată la^ iveală. 

Suntem siguri, că nici un pictor nici un 
sculiplOF, nici un po t t nu ar schimba darul şi 
mulţumirile lor sufleteşti cu nici un boier din 
lame şi mai puţi» ar face lucrul acesta un 
teolog adevărat, fiindcă frumseţile sufleteşti pe 
cari le gustă prin studiul teologiei nu au ase
mănare cu alte bunătăţi şi frumseţi trecătoare. 
Gălbui, îndoelnie, văicăreţ, nemulţumit nu a 
putut rămânea numai acel preot care din voia 
lui Dumnezeu nu a avut fericirea să capteze 
ceva din adevăratele plăceri sufleteşti pe care 
1 le-a oferit în adevăr cariera. 

Dar sărăcie este la voi preoţii? Este, dar 
unde cele două mâni date de Dumnezeu au 
tenevit, şi unde mintea nu a mers pe calea 
muncii şi a cruţării. 

Sărăcia nu este un apanagiu necondiţionat 
al preoţiei, fiindcă avem atâţia preoţi harnici 
şt cuminţi cari nu o cunosc. 

Este dată posibilitatea ca toate curţile 
preoţeşti să fie mulţumite prin muncă şi prin 
binecuvântarea lui Dumnezeu. Nu vă fîe frică 
dragi tineri de sărăcia preoţească, fiindcă aju-
toriul lui Dumnezeu şi munca voastră vă va 
da tot ce cereţi dela Dumnezeu şi în partea 
materială. 

Esenţa este însă în mulţumirea sufletească 
pe care v-o poate da cariera preoţească dacă 
vă potriviţi cu ea. 

Scriitorul acestor modeste şire are un 
cult adevărat pentru marinari. Ce liniştiţi, ce 
serioşi ce frumoşi, sunt aceşti marinari de şi 
nu fac altăceva decât conduc vapoarele lor 
peste valurile vecinie agitate ale mării. Ce 
meserie primejdioasă zice slăbănogul care stă 
vecinie la mal, dar nu ştie slăbănogul ce fru
mos e când marinarul cu slabe puteri ome
neşti înfrânează valurile turbate, ale mării. 
Tineri, cari vreţi să gustaţi plăcerile marina
rilor sufleteşti nu staţi la mal. Nu, fiindcă la 
şcoala navală care se cheamă Academia Teo 
logică de aici sau de colo ve-ţi învăţa, că fie
care strop de frumseţe sufletească adevărată, 
să câştigă prin multe suferinţe. 

Drumul pe care mergi în viaţă nu importă, 
poate fi sămănat cu trandafiri sau cu spini 
ascuţiţi, esenţial este, ca să ajungi ţinta spre 
care ai tins întotdeauna. Consumatorilor bună
tăţilor pământului viaţa le-a dat încheierea 
cuvenită, câte plăceri atâtea chinuri. 

Şi nici acelora cari au flămânzit şi au 
umblat rupţi pentru frumos, adevăr şi biné nu 
le-a rămas viaţa datoare. Le-a dat clipe fru
moase, schintei din vecinicie. 

Dr. Ştefan Ciorolanu 
protopresbiter. 

învăţământul catihetic 
In pragul anului şcolar. 

Un vechi deziderat —• o programă analitică bine 
definită în învăţământul catihetic, nici până în prezent 
nu s'a rezolvat în mod definitiv. O programă analitică a 
alcătui nu este lucru tocmai aşa uşor cum s'ar crede. 
Programa în forma ei teoretică, trebue să fie o emanaţie 
a practicei şi a spiritului vremii, deci este un ce evolu
ţionist. Această împrejurare urmăreşte învăţământul laic, 
acum când colectivitatea învăţătorimii este chemată a se 
aduna şi a discuta chestiunea programei analitice în ale 
învăţământului. Iar factorul şcolar autoritativ în timpul 
mai recent să nizueşte a lansa deodată cu programa 
analitică şi manualul ce să corespundă acelei progrârfie. 
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De sine înţeles, că aceasta intenţie trebue să fie 
departe de o monopolizare a cărţilor şcolare. Ar fi un 
mare desavantaj a împiedeca o inovaţie spirituală — o 
inspiraţie a cuiva — şi a introduce foarfeci în progre
sul evolutiv al ştiinţei. Aceste constatări se referă la în
văţământul laic, cel catihetic diferă dela acesta. La învă
ţământul catihetic „nimeni nu poate pune altă temelie"" 
ori inovaţie, de cât nuinai cuprinsul bibliei. Biblia este 
busola de orientare în învăţământul religios. 

O programă analitică pentru învăţământul religios, 
trebue să cuprindă principii biblice. „Evanghelia lui 
Christos una este" Gal. I 7. deci ca să fie cineva intro
dus la cunoaşterea învăţăturilor biblice, să cere a pur
cede metodice după o programă analitică bine alcătuită, 
o cale de urmat bine trasată. Reese că cine lansează o 
prpgramă analitică, trebue să posede o bună cunoştiinţă 
teologică şi cunoştinţe practice, Dacă se posed aceste 
două condiţiuni, atunci cu lansarea programei analitice 
mai uşor şi bine Va pufea să dee în vileag şi manualul 
care să cuprindă prelucrate tezele programei, prin care 
procedură s'ar face de cunoscut intenţia şi spiritul care 
s'a avut în vedere la alcătuirea programei. 

Manualul, dacă ar emana dela factorul autoritativ, 
âc'esta nu urmează a fi impus oficîâlmente, ci din capul 
locului ar putea fî Un bun îndrumător în lipsa unor atari 
manuale practice. Astfel de s'ar purcede, salutar ar fi numai 
la învăţământul laic, dar la cel catihetic mult ar însemna. 

, Ca programă analitiă în învăţământul religios să 
amintesc cea din 1925, care cuprinde un vast material 
biblic, dar la gruparea materialului catihetic îi lipseşte 
firul cronologic. Aeelaş factor autoritativ care a lansat 
programa, n'a lansat totdeodată — măcar în rezumat — 
materialul catihetic. Intre timp învăţământul religios de
venind obligatoriu pentru preoţime — deşi este. aposto
latul ei — atunci s'a lansat o nouă programă analitică 
de înaltul for al Sf. Sinod (vezi „Bis. ort. rom. Nr. 8 
diri 1932 August pagina 564.) Această programă nu este 
produsul colectivităţii eclesiastice, ci o emanaţie a unor 
vânerabili prelaţi ai bisericii noastre. 

Cu lansarea acestei programe s'a spus totodată 
că nu este o tocmire definitivă, prin urmare se poate 
discuta în contradictoriu. A$a s'au putut ceti unele obser
vaţii ale Părintelui Constantinescu în „Rev. Gen. a învă
ţământului Nr. 7—8 din 1932, iar în Bis. ort. rom. Nr. 
3—4 din 1933" s'au făcut observaţii de părintele Oreste 
Tarangul. 

Nu mă pronunţ la cele observate de SS. LL. asupra 
programei analitice, dar spre a ajunge scopul profesional, 
numai colectivitatea îl poate discuta şi fixa in mod com
petent, altcum păreri şi îndrumări particulare la ori şi 
ce caz lasă de dorit şi criticat. 

Lasă de dorit, pentrucă dacă n'avem o programă 
bine alcătuită şi definitivă, pentru educarea unei măreţe 
credinţe divine, atunci să nu ne mirăm că o parte a 
burgheziei noastre are o slabă credinţă, cu principii 
panteiste, iar pătura de jos este de o credinţă egoistă 
şi nedefinită. 

Critica întâmpină programa analitică când nu este 
produsul totalităţii eclesiastice ci numai al unor indivizi. 
Ca să fac o mică explicaţie cu referire la programa ana
litică catihetică din 1932, pe care o aflu că în unele 
părţi este inaplicabilă pentru şcoala primară, nu pot în
ţelege Gum în acea programă de şcoală primară pentru 
cl. VI., să cuprind ca teze de propus material prescris 
pentru cl. VI secundară. Am prins firul, tezele sunt luate 
din manualul „Morala Creştină" de Dr. Serbări Ionescu, 
ed. II. din 1930 şi trecute ad litteram. 

Cum poate egala capacitatea elevului de cl. Vl-a 
primară cu a celui de cl. Vl-a secundară ? De înclinările 
refractare ale părinţilor faţă de şcoală din parohii nu se 
ţine cont. 

In astfel de împrejurări menţionate, ne aflăm înaintea 
unui an şcolar, fără o programă analitică corespunză
toare şi în consecinţe şi fără manuale practice pentru 
catihizare. Se simte lipsa de o îndrumare uniformă, pentru 
un credo unitar. Cei chemaţi — fie prin grupare colec
tivă — să nizuiască la realizarea acestui deziderat. Cu 
teologice cunoştinţe — teoretice şi practice — avându-se 
în vedere istoria arheologică şi geografică,— să se com
pună manuale pentru catehizare — cari să fie o adevă
rată isagogie pentru simplul nostru creştin. Dacă îndru
marea să face din latura teologică, atunci teologul va 
trebui să ştie că Sf. Biblie are vechiul şi noul testament. 

Vechiul testament, care cuprinde istoria şi faptele 
virtuoase ale neamului lui Izrail — pe cari creştinul 
bisericii noastre n'are lipsă a le şti —- însă va trebui a 
scoate în relief spre a se cunoaşte acţiunea divină, prin 
care s'a realizat „protoevangheliul strămoşesc." (Din 
Adam — Set — Sim — Avraam şi David a urmat 
naşterea Dumnezeirii întrupate.) 

Noul testament, acest cap de operă ereŞftaâ, tre
bue cunoscut şi simţit de creştinii noştri în tot cuprinsul 
lui. Scriptura şi tradiţia Sf. (Sinâxareie) oferă mvăţătura 
Dumnezeiască, adusă din sânul lui Dumnezeu Tatăl de 
însuş Dumnezeu Fiul $i lăţită prin sâ. Apostoli. Neapă
rat tn bue să se facă de cunoscut „pruncia Mântuitoru
lui", urmând activitatea publică a lui Isus, istorisindu-se 
Dumnezeiasca activitate a acelor 3 ani Mesianici cu 
cele cinci călătorii ale Mântuitorului la Ierusalim conti-
nuându-se istorisirea patimilor eu slăvită înviere şi înăl^ 
ţare a lui Isus, trecându-se apoi la istoricul bisericii lui 
Christos, cea „una sfântă, sobornicească şi ecumenică*. 

La catihizare, ca la orice studiu, trebue avut în 
vedere şi anumite sisteme nedagogice. Cum elevii <|e 
şcoală — în parohii cam de^bicei se adună la una, îh 
ansamblu, se pot forma „clase mobile" şi după princi
pii pedagogice ca ale lui Bell şi Comenius, bazat pe ex
perienţa unui sfert de veac pot să spun că se poaic 
ajunge la bun rezultat. Iar dacă se ştie „că Isus Christos 
a fost cel mai mare filosof şi pedagog" şi învăţăturile 
mântuitoare numai prin cuvânt le-a făcut de cunoscut, 
asemenea şi ss. Apostoli tot prin cuvânt le-au bine-
vestit, atunci clară pildă de urmate sistemul „erotemâtic 
numit socratic (întrebător) la catihizare". 

Dacă astfel s'ar purcede la învăţământul religios cu 
o programă analitică bine alcătuită $i în sensul progra
mei, manualul analogic, atunci elevul creştin nu va tre
bui să memorizeze, — procedură condamnată de toţi 
bunii pedagogi, ci manualul îi va sta la îndemână pu
tând să-şi vadă lecţiunea, desvoltând voinţa pentru stu
diu, iar cartea pentru elev în acest caz n'ar fi obiectul 
uricios al şcoalei, după cum a zis Rousseau. 

Cei chemaţi, la muncă comună pentru cauză co
mună, că „secerişul este mult, iar lucrătorii puţini" 
Mt IX—37. 

Vasile Pai ca 
Suntem informaţi că părintele Paica elaborează un fel de 

manual biblic, supunându-1 negreşit formelor de aprobare. Din 
articolul de mai sus s e desprind principiile călăuzitoare. Deşi 
în multe prîvinţi nu suntem de aceeaş părere cu sfinţia Sa (pro
grama „produsul colectivităţii eclesiastice", renegarea faptelor 
virtuoase ale lui Izrail, pe care „creştinul nostru n'are lipsă a le 
şti"? e td ) , îi dăm posibilitatea că sâ se prezinte Onoraţilor 
Dsale Colegi. Poate mai are şi altcineva vre-un cuvânt de zis. 
Eventual revenim şi noi. Red. 



Călugărului Macarie 
Din care pustiuri venit-ai, făptură ciudată, 

sau care ciudat lăsământ 
te'npinse în lume pe tine, 
ca prin rostiri de ectenii dulci, line, 
să duci tu vlădici spre mormânt!? 

Cu camilafca diformă, cu giolgiul de tine cârpit 
pe plete surii răvăşit —, 
eu mult te-admir monahe părinte 
pentru emoţii, greşeli de cuvinte 
pentru prisosuri de lacrimi în ochi —, 
că tu un vlădică ajuns-ai să îngropi. 

Erai sărăcia 'ntrupată; « 
— simbol de român năcăjit —; 
bocancii din vremi de-altă-dată, 
în mantie neagră 'nvălit, 
cu fruntea de creţuri brăzdată 
de-arşife de vânturi de ploi 
de asprele iernei nevoi. 

In ochi scufundaţi în orbite 
văzut-am cum stropul de rouă 
cum curge şi merge 'nainte, 
cum lacrimă sfântă şi nouă 
cu 'npinsul ei des şi ferbinte 
prelinsuţi-a faţa monahe părinte. 

* 

Văzutu-ţi-am buza in tremur uşor, 
pătrunsu-m'a glasul cu timbrul sonor, 
dar modestia sfântă trădatu-te-a pe tine' 
în satul de'ngt opare tu n'ai voit lumină, 
ai spus că mai ai una şi blând ai refuzat 
lumina şi cu cârpa în satul de 'ngropat. 

Am auzit povestea cu banii cea cu mia 
lăsată de vlădica să 'ţi îndulceşti pustia 
şi greul vieţii aspre cerut de mănăstire. 

Nu m'aşteptam monahe la — atâta sărăcire; 
credeam că ochiul lacom şi-a trupului slăbire 
te va 'ndemna monahe să iei acest cadou — 
ai refuzat monahe, tu rar, tăcut erou. 

Iosif Delaglob. 

S e c t e l e . . . 
Câteva date din istoria adventismului. 

II. 

Numele de adventism vine dela cuvântul 
latinesc „advenlus" care se tălmăceşte „venire" 
sau „sosire", ;pentrucă ei, susţin că ştiu vremea 
când Domnul va veni a doua oară pe pământ 
şi care vreme este foarte apropiată. 

Nu precizează apriat nici anul şi nici ziua 
dar zic că istoria omenirii până în prezent se 
poate asemăna cu o noapte întunecoasă care a 
ţinut aproape 6000 ani şi cari în faţa lui Dum
nezeu — bazaţi pe cuvintele Psaimistului că „o 
mie de ani înaintea Ta Doamne sunt ca ziua de 
eri care a trecut" sunt ca şase zile din săptă^ 

mână, acum apropiindu-ne de repausul cel vecinie 
al lui Dumnezeu care în ziua şaptea s'a odihnit. 

Generaţia veacului nostru este ultima şi 
veacul acesta este cel din urmă. 

întemeietorul sectei adventiste este un ame
rican cu numele Wiliam Meiller fost ofiţer în 
armata americană, originar din oraşul Pdtsburg 
născut în 1781. Nemulţumit cu dLciplinâ mili
tară care i-se părea grea s'a gândit să facă 
afacere cu Evanghelia pe care tălmăcind-o greşit 
s'a oprit la proorocia lui Daniil unde se vor
beşte de timpul naşterii Mântuitorului, Purcezând 
de aci el a socotit că ar fi în stare ca un „al 
doilea Daniil, să afle timpul când Mântuitorul 
va veni a doua oară. 

După socoteala lui Meiller această a doua 
venire trebuia să se întâmple între 21 Martie 
1843 şi 1844 aceiaş lună şi zi. Pentru ade
verirea celor spuse s'a folosit şi de faptul că în 
periodul dela 1830—40 s'au întâmplat nume
roase răsboae, revoluţii şi revărsări de ape în 
diferite părţi ale lumii. 

A câştigat ce e drept numeroşi partizani 
care se zice Că şi-au vândut averile, iar banii 
i-au depus în corvana lui Meiller, pentru a 
aştepta noaptea fatală lepădaţi de orice grijă 
lumească"... Alţii s'au pus pe beţii pentru a nu 
simţii grozăviile sfârşitului... 

Intr'o carte a lui se spune că „era o fale să vezi 
mulţimea aderenţilor adventişti deşteptaţi a doua zi din 
orgii, fjră avere, fără bani... căci fostul căpitan 
avusese grijă să dispară din timp". 

Au mai fixat data venirii Domnului în 12 
Oct. 1844 dar a trecut şi aceasta precum a 
trecut şi 1891, 1896, 1908, 1914, 1923 şi 1929 
când anunţau că la 4 Februarie vor fi revărsări 
de ape în continentele Africei, Europei şi Asia 
în care timp se va arăta Iisus şi la a cărui 
arătare apele se vor retrage, pământul îşi va 
schimba faţa, e t c , fapte ce ştim că nu s'au 
întâmplat. 

Văzând însfârşit că nu pot stabili data 
venirii Mântuitorului, s'au agăţat, aşa cum fac 
şi astăzi, de totfelul de evenimente cari li-se par 
lor că ar fi un semn de sfârşit. 

E destul să se întâmple un cutremur de 
pământ, o revărsare de ape, un răsboiu, ca să-i 
auzi spunând: „Iată semnele cari adeveresc că veni
rea Domnului este aproape". 

O comunitate a adventiştilor în stil mai 
mare a înfinţat-o după moartea lui Meiller, un 
oarecare fost conducător de vapor Iosif Bateş 
care a şi scris o carte întitulată „ziua Sâmbetei". 

In România veche adventismul a fost impor
tat printr'un fost preot catolic Mihail Czechoyoski 
la i8fo. 



Cutreerând ţara ţinea conferinţe cu caracter 
adventist fără însă ca cineva să-i dea atenţie 
atară de un armean din Piteşti, Toma Aslan 
care s'a şi botezat la 1871. Tot în acest oraş 
căzu în mrejele rătăcirii şi un inginer cu numele 
Lucien de Prato venit din Elveţia şi pus în ser
viciul căilor ferate române. 

Centrul principal al adventismului era oraşul 
Hamburg unde se înfiinţa şi o şcoală de în
drumări misionare în spiritul adventist. 

In 1881 au venit în ţară doi predicatori 
adventişti, de origine francezi, Berto/a şi Bourdoux 
cari au cuvântat în limba franceză. Cu zece ani mai 
târziu am fost inundaţi de o mulţime de predicatori 
de aceştia veniţi de prin Crimeia cari şi-au luat ca 
teren de propagandă Dobrogea, aşezându-şi chiar 
reşedinţa aci în.sateleSarighiol, Cobadinu şi Viile 
noi de lângă Constanţa. Amintesc lucrul acesta 
pentrucă şi astăzi aci se menţin puternice orga
nizaţii şi fac o propagandă desmăţată mai ales 
printre coloniştii aşezaţi acolo. E deajuns să se 
înfiripeze un cât de modest sătuleţ de coloni 
pentruca viperile adventiste să sară ca fiarele 
asupra lor să-i tragă în rătăcire, să-i desmem-
breze sufleteşte. 

Nu ne ajunge incursiunile atât de primej
dioase ale comitagiilor bulgarii! Iată cum lucrează 
duşmanii noştrii. 

In Bucureşti cea dintâi grupare adventistă 
ia naştere la 1890 printr'o seamă de predicatori 
germani, unul cu numele Perk cari şi-au aşe
zat sediul în Strada Isvor. Această grupare 
adventistă, pentru a-şi acoperi intenţia şi-a dat 
mai întâi numele de „Societatea de cântări". La 
început nu i-s'a cunoscut dedesuptul, mai târ
ziu însă lumea s'a ferit de a-i cerceta şedinţele. 

Iată prin urmare că aducătorii adventis
mului la noi în ţară au fost toţi străini de nea
mul nostru, de religia, de tradiţia şi sufletul 
nostru şi cari încetul cu încetul au atras de 
partea lor şi pe unii români fără căpătâi, certaţi 
cu buna rânduială şi cu legile ţării; unii alun
gaţii din armată sau daţi afară din slujbe, lucră
tori nemulţumiţi cu mijloacele de trai sau altfel 
de indivizi leneşi şi pescuitori în apă tulbure. 

După răscoala ţărănească din anul 1907 
adventismul găsi la noi mediul prielnic în 
nemulţumirea poporului împotriva latifundiarilor. 

Astăzi sunt conduşi de Petru Paulini ca 
preşedinte şi Ştelan Demetrescu, faimosul Ştefan 
Demetrescu care a avut cutezanţa să ceară dis
cuţie apologetică-publică cu biserica ortodoxă. 

Paulini s'a convertit la rătăcire în 1907 
fiind student în medicină deunde a fost trimis 
la Hamburg deunde se întoarse ca duşman al 
Bisericii sale ortodoxe ş ca otrăvitor al sufle

telor fraţilor săi. 
Ştefan Demetrescu care actualmente este 

secretar al Uniunei colindă mai ales satele de 
prin Banat unde şi-a câştigat vreo câţiva aderenţi. 

Spun oamenii de prin Regatul vechi unde 
am spus câ această rătăcire are rădăcini întinse, 
că s'au văzut în multe sate cazuri când pre
dicatorii adventişti, atunci când preotul umblă 
cu sf. cruce prin sate merg înaintea lui din 
casă în casă îndemnâd lumea să nu sărute 
icoanele, crucea ba chiar să nu primească nici 
pe preot, iar la cazuri de înmormântare au 
cutezanţa să îndemne poporul să ducă mortul 
fără faţă bisericească şi fără ceremonie creştinai. 
Mărturisesc că însumi am văzut lucruri de acestea. 

De prezent au în Bucureşti un institut de 
editură „ Cuvântul Evangheliei" în care se Hipâ-
resc broşuri şi cărţi de propagandă. La Dicio 
Sân-Marlin, au şi un Institut biblic şi o şcoală 
pe care au mutat-o la Stupini lângă Braşov J 

unde orele de engleză şi germană întrec pe 
cele de limba românească. 

Am amintit că adventismul a pătruns şi la 
noi în Banat, nuclee importante au în Logo/ 
unde este şi centrul pentru băncile bănăţene. 

Pretutindeni acolo unde am avut aşezări 
curat româneşti au pătruns pe lângă alte nuanţe 
sectariste şi adventiştii. Astfel se mai găsesc 
prin unele comune de pe valea Bistrei în Qbrqa, 
Iaz, apoi în Sacul, în Hon oriei, au pătruns printre 
românii din Regatul sârbesc în Grebenaţ, Nicolinţ, 
Vlaicovăţ şi în Straja. Se vede însă că nici ei 
nu ştiu ce vreau. Sunt «nii cari au colindat mâi 
multe asociaţii botezându-se de 3 sau 4 ori. 
Aşa cei 5 sectari din comuna Zăgujeni au trecut* 
prin vreo 4 botezuri în decurs de şase ani. In 
192J au fost baptişti, în 1928 adventişişti, in 
1929 Penticostalişti iar în 1932 au terminat-o decla-
rându-se a confesionalişti. Nu-i un fel de zăpăceală 

sufletească? Dumitru V. Anuţoiu 
preot. 
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C o n v o c a r e a C o n g r e s u l u i n a ţ i o n a l b i s e r i c e s c . 
In scopul alegerii de episcopi în eparhiile, 
vacante din Ţară convocarea s'a hotărît a se 
face în cursul lunii Octomvrie. Atunci va 
primi şi văduvită noastră eparhie pe noul ei 
păstor. 

C o n g r e s u l A s t r e i l a B r a ş o v . Congresul anului 
curent al asociaţiei Astra a fost fixat pe ziua 
de 8 Septemvrie şi anume în Braşov, vechea 



citadelă a ortodoxiei. Acest congres a fost 
onorat cu prezenţa M. Sale Regelui, preşe
dintele de onoare al asociaţiei. 

S f i n ţ i r e d e c l o p o t e . Vineri la opt Septem
vrie a. c. s'a celebrat sfinţirea clopotelor bise
ricii noastre ortodoxe din comuna Racoviţa, 
în cadrul unei liturgii pompoase oficiată de un 
numeros sobor sub conducerea P. O. D. Romul 
Ancuşa protopresbiter consilier-referent epar
hial, asistat de protodiaconul Ioan David pro
fesor de teologie şi de diaconul Teodor Roşea 
ca delegaţi din partea Ven. Consiliu eparhial. 
In numărul viitor vom publica în detaliu dare 
de seamă despre această măreaţă manifestare 
ortodoxă din comuna susamintită. 

P r e ş e d i n t e l e F . 0 , R . - « l u i , Dl Dr Cornel 
Corneanu, îmbolnăvit în rnisionada dela Băile-
Erculane, este în situaţia mulţumitoare către 
Dumnezeu de a se simţi mai bine. Dsa şi-a 
administrat taina sf. Maslu după prescripţiile 
bisericii cu 7 preoţi, şi este cu mult uşurat. 
Pe urma acestora suntem în măsură să sperăm 
că pe luna viitoare va putea să reînceapă acti
vitatea din fruntea F. O. R.-ului. 

In numele Dsale şi al Comitetului de direc
ţie exprimăm mulţumită tuturor cari s'âu inte
resat de sănătate şi s'au rugat pentru redo
bândirea ei. Secretariatul. 

M a i m u l t ă s e r i o z i t a t e şi pregătire se poate 
cere şi redactorilor, unui mare ziar din Capi
tală. Nu s'ar putea vedea atunci informaţiuni 
ca acestea, apărute în „Curentul" de eri: „In 
cursul lunei Octomvrie se va convoca consi
liul naţional bisericesc(l), pentru a proceda 
la alegerea a trei episcopi pentru eparhiile 
vacante şi anume: Eparhia Huşilor, a Cetăţii 
albe şi Lugojului"(!?) 

Biserica ortodoxă română-Lugoj. 

Publrcaţiune de licitaţie. 
Jn urma încuviinţării ddto 5 August 1933 Nr. 4144 

E/1933 a Ven. Consiliu Eparhial, Consiliul parohial al 
bisericii ort. rom. din Lugoj publică licitaţie cu oferte 
închise pentru datea în antrepriză a lucrărilor de res
taurare parţială a bisericii. 

Licitaţia se va ţine în ziua de 18 Septembrie a. c. 
orele 10 a. m. în biroul epitropiei parohiale. 

La licitaţie pot lua parte numai firme serioase şi 
de specialitate depunând ca garanţie 6°/ 0 din suma din 
deviz în numerar înaintea deschiderei ofertelor. 

Comuna bisericească îşi rezervă dreptul a decide 
liber asupra ofertelor. 

Antreprenorilor participanţi la licitaţie nu le com-
pete nici un fel de spese sau diurnă. 

Contractul, ce se va încheia, va fi valabil pentru 
comuna bisericească numai după aprobarea lui de către 
Consiliul eparhial. 

Proectul se poate consulta la epitropia parohială 
între oarele 9—12 a. m. şi 4—6 d. m. 

Lugoj, la 6 Septembrie 1933. 
Preşedinte: Notar: 

Dr Aurel Mihaescu. Petru Laeţiu. 

Corpul Portăreilor Tribunalul Caransebeş. 
Nr. Port. 404/1931. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul 

Caransebeş în baza art. 102 din legea LX din 1881 şi 
în baza art. 19 din legea 1908, prin aceasta public, 
că în urma decisului Judecătoriei mixte din Caran
sebeş de sub Nr. 6166/1930 efeptuindu-se execuţiunea 
la 25 Iunie 1931 în favorul urmăritoarei Fabrica de 
Industrie A. G. din Levenkusen reprez. prin advocatul 
Dr. Traian Tunea domiciliat în Caransebeş pentru suma 
de 379 fr. Elveţieni capital şi acces, mobilele sequestrate 
şi suprasequestrate cari s'au preţuit în in 26.700 Lei — 
bani şi anume : diferite mobile de casă: bufet, toaletă, 
pendulă, maşină de cusut şi etc. se vor vinde prin 
licitaţie publică. Deci în urma decisului Judecătoriei mixte 
din Caransebeş de sub Nr. 3973/1931 G. pentru încasa
rea creanţei de 8000 Lei — bani capital cu 15°/, 
interese din 2 Septembrie 1929 şi spesele de 4277 
Lei — bani staverite până în prezent, se fixează 
termenul de licitaţie pe ziua de 13 Septembrie 1933 
la orele 10 a. m. în comuna Obreja Ia sediul 
urmăritului şi toţi aceia cari au voie a cumpăra sunt 
invitaţi cu acea observare, că mobilele menţionate 
mai sus, în baza art. 107, 108 din legea LX din 
1831 se vor vinde celor cari vor oferi n a i mult pe 
lângă solvirea în bani gata şi în caz necesar şi sub 
preţul de strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei s'au mai sequestrat 
şi înainte şi după această fixare de licitaţie şi clin partea 
altor creditori şi aceştia au drepturi câştigate de acoperire 
asupra licitaţiei, în baza art. 120 a legii LX din 1881, 
deci, se va efectua şi în favorul acestora. 

Caransebeş la 10 Iulie 1933. 
Şef portărel Bacaîanov. 
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Aviz. 
X - I I " B X Ă , X I A . D I E C E Z A N Ă , 

c u m p ă r ă c e a r ă 
c u r a t ă 

c u p r e ţ u r i l e c e l e m a i a v a n t a j o a s e . 
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